

ДЕПУТАТЫ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ОТ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

*С.Г. Уба, 1 курс, биотехнологический факультет
Научный руководитель – ассистент О.Р. Хасянов
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Впервые в истории Романовской России Государственная дума появилась в ходе первой русской революции. В обстановке угрожающей самодержавию, Николай II 17 октября 1905 г подписал манифест, подготовленный, С. Ю. Витте, который содержал обещание свобод, выборы в Госдуму и придание ей законодательной функций. [2] Все россияне, имевшие право голоса разделялись на «курии (сословия) в зависимости от имущественного и классового положения». [1] Ценз был таков один выборщик от 2 тыс. населения в землевладельческой курии, один из 4 тыс. – в городской, один от 3 тыс. – в крестьянской и один из 90 тыс. – в рабочей курии. [3]

Деятельность российского парламента началась 27 апреля 1906 г с торжественного приема думцев в зале Зимнего дворца. Лидирующее положение в Думе занимали кадеты, многочисленными были и трудовики, выражающие интересы крестьянства. [2]

В Государственную думу от Симбирской губернии были избраны выходцы из крестьянства: социал-демократ А. Аладьин и «трудовики» П. Матвеев, князь С. Баратаев, дворянин И. Пустошкин, Н. Метальников и В. Мишкевич (все четверо из партии конституционных демократов), беспартийный крестьянин А. Андреев. Самым знаменитым «думцем» был, безусловно, Алексей Аладьин. Он учился в Симбирской гимназии и Казанском университете; отсюда его исключили за революционную деятельность. Девять месяцев отсидел в тюрьме за социалистическую пропаганду среди рабочих, с 1897 по 1905 г провел в эмиграции. В Думе прославился, как талантливый оратор. Он один из немногих членов Думы, чьи речи были изданы отдельной книгой. После разгона первой Госдумы А. Аладьин вновь эмигрировал. В гражданскую войну он воевал на стороне белых, после их поражения вместе с армией Врангеля бежал за границу.

Помещик Сызранского уезда И. Пустошкин, хотя и сильно уступал Аладьину в речистости, известен своими выступлениями против смертной казни. А. Андреев не оставил заметного следа в протоколах сессии Думы, но в своем Сызранском уезде он был признанным крестьянским лидером. Начав с сельского писаря, он вырос до члена уездной земской управы, председательствовал на крестьянском съезде, был арестован за участие в волнениях. Умер в 1906 г вскоре после разгона Думы.

Гласный губернского земства Н. Метальников учился в Санкт – Петербургском университете и Пастеровском институте во Франции. Его труд по сыроварению был переведен на французский и английский языки и удостоен Большой серебряной медали.

Князь С. Баратаев председатель губернской земской управы слыл либеральным человеком, был основателем партии «Народной воли». [3]

Депутаты – симбиряне Аладьин и Пустошкин поддерживали в Думе требования политической амнистии и отмены смертной казни, присоединялись к голосам за вотум недоверия правительству, «который будет подчиняться воле народной». Аладьин, возглавивший группу трудовиков, большие надежды возлагал на «крестьянские комитеты на местах», если они возьмут решение земельного вопроса «в свои руки».

Но Дума не имела реальной власти, ее решения носили лишь совещательных характер. Тем не менее? радикальные требования членов первой Думы пришлись не по душе императору и его правительству. [3] 8 июня 1906 г первая Государственная дума, просуществовавшая всего 27 дней, была распущена, поскольку вместо того, чтобы «вносить спокойствие», как значилось в царском манифесте, лишь «разжигает смуту».

За подписание воззвание к народу многие энергичные и способные члены Думы были подвержены репрессиям, лишены права принимать участие в выборах во вторую Госдуму, другие были отстранены от занимаемых должностей, исключены из состава гласных губернских и земских собраний. Талантливых журналистов освобождают от обязанности редактировать. Часть бывших депутатов привлекалась к судебной ответственности за распространение запрещенной литературы. [2] Пострадали и вернувшиеся и вернувшиеся парламентарии от Симбирской губернии. Н. Метальников был отстранен от должности почетного мирового судьи, против него возбудили уголовное дело. В. Микешина привлекли к суду и, как и Метальникова исключили из дворянского общества. П. Матвеева не дали арестовать рабочие фабрики Белоусова – они отбили его у стражников и спрятали на своем предприятии. Лишь Аладьин ничего не получил, поскольку был на съезде в Англии, а в последствии там и остался. [3]

Так происходит всегда, когда всеильна исполнительная власть и бесильна законодательная. [1]

Литература:

1. Ахметов А. Симбиряне в первой Государственной думе. // Ульяновская правда. - 1994г – 16 марта
 2. Симбирские думцы //М. - 4(43) – 2005 г – С. 12
 3. Тельнов Г. Первые симбирские парламентарии // СГВ - 1993г , 15 декабря
-